
Тема урока: ЗАРУБЕЖНЫЙ ДРУГ (ГОСТЬ)
(интегрированный урок по культуре общения и ИЗО)
СЛАЙД №2

Цели: 
· познакомить учащихся с отдельными произведениями живописи
 (И. Аргунова, С. Чуйкова, А. Головина, Рембрандта); 
· расширить знания об изобразительном искусстве как хранителе костюмов всех времен;
· закрепить знания о функциях одежды;

· продолжить знакомство с особенностями национального этикета;

· дать понятие костюма и рассказать о его особенностях в разные эпохи; 
· учить рисовать фигуру человека в одежде; 
· развивать технику работы карандашом;
· воспитывать мотивацию к учебной деятельности и толерант​ность к представителям других наций.

Оборудование:
слайды или репродукции картин: И. Аргу​нова «Портрет неизвестной в русском костюме», Рембрандта «Ночной дозор», А. Головина «Цыганка», С. Чуйкова «Па набе​режной Бомбея вечером», образец педагогического рисунка; презентация; индивидуальные карты. 
Словарь: костюм.
Ход урока
1.Организация урока.
1.Приветствие.

2. Проверка  готовности учащихся к уроку.
II. Введение в тему.
СЛАЙД №3
  Учитель. Представьте себе на минуту, что на улицах города, среди современных машин, неоновых реклам, стекла и бетона, в людском потоке появляются японки в кимоно, девушки в старин​ных русских сарафанах, мужчины в клетчатых юбках. Насколько красочнее стало бы все вокруг! Не зря же именно традиционный народный костюм разных стран мира является основным источни​ком творческих идей для художников-модельеров. Почему же на уроке изобразительного искусства мы говорим об одежде? Да по​тому, что за многовековую историю человечества сохранилось и дошло до нас ничтожно малое количество материальных образцов одежды. Поэтому своеобразными хранителями костюмов всех вре​мен и народов стали живопись, скульптура, гравюра. Особенно богатый материал дает нам живопись. Каждый живописец в прису​щей ему манере запечатлел образы современников и вместе с ними костюм, рожденный его веком.

С другой стороны, каждый художник, начиная, например, ра​боту над иллюстрацией литературного произведения, обязательно должен знать, как одевались люди в той или иной стране, в ту или иную эпоху.
Потому-то мы и посвящаем этой теме специальный урок.
III. Изучение нового материала.
1. Изобразительное  искусство как хранитель костю​мов всех времен.
Слайд №4
 Учитель. Источником наших знаний об одежде в первую очередь являются, конечно, произведения изобразительного искус​ства, Но при этом иногда возникают довольно сложные проблемы «перевода» форм одежды с языка живописи на язык реальной дей​ствительности. Например, как-то однажды балетмейстеру понадо​билось при постановке на сцене античных танцев воспроизвести греческие хитоны и гиматии. Несмотря на тщательность всевоз​можных «промеров» античной одежды, как она изображена на ва​зописи и в скульптуре, костюм, сделанный на основании этих дан​ных, оказывался совершенно не годен, так как его складки были лишены того очарования, которое присуще им в произведениях античного искусства. Объяснение здесь состоит в том, что язык искусства обладает своеобразием и его изобразительные формы отнюдь не с точностью воспроизводят реальную одежду. У изобра​зительного искусства существуют свои композиционные приемы, свои ритмы, которым подчинены его формы. Изобразительное ис​кусство воспроизводит действительность не с точностью копии-слепка, но переводит ее на свой язык. Учет того, как изменяются действительные формы одежды в результате перевода их на язык искусства, составляет довольно трудную проблему каждого исто​рического костюма, представление о котором мы получаем по про​изведениям искусства.
Слайд №5
     2. Понятие «костюм».

На многих языках мира существует три термина, каким обозначают предмет нашего разговора. Один заимствуется от итальянско​го слова «costume», что означает «обычай», «привычка». Другой является национальным словом, присущим данному языку, как, например, русское - «одежда». Третий термин объединяет в себе те
черты, которые порознь заключены в понятии костюма и одежды.
Это общее мы обозначаем русским словом «платье» или «наряды». Термин «одежда» обозначает утилитарный смысл платья, «костюм» - это образная сторона туалета. То есть в одном случае пла​тье - одежда, которая прикрывает тело человека, в другом платье -костюм, который выделяет отдельного человека из массы и внешне
дифференцирует общественные слои.

Костюм обладает своеобразной речью: он говорит нам о профессии, характере и других социальных признаках его носителя..
В период «детства человечества» люди могли обходиться без одежды. Но настал момент, когда она была изобретена. Почему людям понадобилась одежда? У одежды, как и у всякого другого изобретения человечества, есть свое назначение, функции. Каковы же функции одежды?

Функции одежды таковы:

а/ утилитарная, т.е. защита от неблагоприятных природных явлений;

б/ эстетическая, т.е. помогающая скрывать недостатки тела, украшающая человека.

Скажите, можно ли девушке прийти в школу на урок, завернувшись в красивую занавеску? Почему нет? Ведь занавеска, используемая в качестве одежды, защитит ее от непогоды, а* если занавеска красивая, то и украсит вашу симпатичную одноклассницу. Таким образом, обе функции одежды налицо. Но есть третья функция:

в/ установление контакта. Тот или иной вид одежды выполняет сигнальную функцию: деловой костюм настраивает тебя и окружающих на деловой лад, карнавальный готовит веселиться. Люди, настроенные по-деловому, желают видеть вокруг людей, одетых по-деловому.

В России некоторое время одевались не по моде, а в соответствии с традициями. Когда у нас появилась мода?

Слайд №6
  3. Значение одежды в определении общественного положения человека.
Как вы думаете, имелись ли различия в одежде первобытных людей, или набедренные повязки из растений и звериные шкуры, предназначенные для защиты от холода, жары, ушибов и царапин, были одинаковыми? (Ответы учащихся.)
Оказывается, различия имелись. Уже тогда люди отличали бо​лее сильных, храбрых, удачливых, выделяя им лучшие шкуры, из​готавливая особые украшения. У вождя племени, например, даже татуировка и раскраска тела были особенными. С развитием человеческого общества, образованием госу​дарств, сменой исторических формаций костюм усложняется. Но из века в век в одежде с предельной четкостью отражается общест​венное положение людей разного достатка, разных сословий. Кос​тюм во все времена оставался социальным знаком, свидетельством общественного положения, показателем ранга человека.

Так, например, в период Средневековья и эпоху Возрождения существовали неписаные обычаи и специальные указы в отноше​нии костюма. Феодалы не могли наряжаться богаче короля, а раз​богатевшие горожане - соперничать с феодалом. Представители низших сословий не могли носить шелковую и бархатную одежду. И если одежда средневековой знати была непременно ярких цве​тов, то простой люд должен был довольствоваться землисто-серыми, коричневыми тонами.
Слайд №7
Посмотрите на картину Рембрандта «Ночной дозор». Здесь мы видим костюм эпохи Возрождения. Как вы можете описать стиль этого костюма?
(Ответы учащихся.)
Да, в этом костюме преобладают вертикальные линии, неесте​ственно удлиняющие пропорции человеческой фигуры. Высокие головные уборы подобны островерхим башням. Многочисленные складки одежды не подчеркиваю «красоту человеческой фигуры, а, напротив, прячут греховную человеческую плоть».

- Можете ли вы определить по одежде, кто из изображенных имеет более высокое положение?

Ученик. Вероятней всего, капитаном стрелковой роты, изо​браженной на картине, является человек в одежде белою цвета, так как у остальных она темного цвета.

4.Костюм  как произведение  искусства.
Каждый костюм, а тем более национальный, народный, на про​тяжении всей его тысячелетней истории всегда был именно произ​ведением искусства, имеющим как свои принципы художественной композиции, изменявшиеся в зависимости от эпохи со всеми ее, иногда мало изученными, особенностями, так и свои пропорции, живописные решения.

Рассмотрим некоторые произведения живописи, в которых ге​рои изображены в национальных костюмах.
Слайд №9
В портрете И. Аргунова «Портрет неизвестной в русском кос​тюме» мы видим женщину в кокошнике и сарафане. У нее пре​красное русское лицо. Она одета в праздничный наряд. И сарафан, и кокошник расшиты золотыми нитями. Внешний облик женщины написан очень достоверно, видно, что художника искренне интере​совала его героиня. В се скромном обличье мы видим духовную красоту простого человека. Чтобы подчеркнуть это, художник, по-видимому, и изобразил свою героиню в народном костюме.
СЛАЙД №10

В 1957 году Семен Афанасьевич Чуйков совершает поездку в Индию, откуда он привозит интересный этюдный материал, кото​рый лег в основу ряда произведений. Его привлекают живописные эффекты сочетаний смуглого цвета кожи и красочных одеяний. Посмотрите, например, на его картину 
«На набережной Бомбея ве​чером». Мы видим женщин, одетых в сари, с которым неизбежно отождествляется образ индианки. Впервые сари упоминается в древнем эпосе «Махабхарата» около трех тысяч лет назад. Древние индийские скульптуры и фрески изображают женщин, искусно обернутых в длинный целый кусок ткани. Эта женская одежда древности и положила начало современному сари. Оно имеет от пяти до девяти метров в длину и изготовляется обязательно каждое в отдельности. Сари может быть самых разных расцветок, хлопча​тобумажным или шелковым, разукрашенным богатой вышивкой и орнаментом. Носят сари по-разному. Однако наиболее популярным видом остается кусок ткани традиционной длины в шесть метров, которая собирается на поясе в складки, оборачивается вокруг ног и тела, а свободный конец ткани перебрасывается сзади через плечо на грудь. Под сари надевается плотно прилегающая к телу короткая кофточка- чоли. Индийские женщины не носят головных уборов -но покрывают голову свободным концом сари. Очень любят инди​анки украшать себя изящными украшениями всех цветов и оттен​ков: браслеты, бусы,  и т. д.
СЛАЙД №11
А вот на гравюрах Китагава Утамаро из серии «Современные красавицы» мы видим японских женщин в национальных костю​мах - кимоно. В своем современ​ном виде кимоно облегает жен​скую фигуру не для того, чтобы выявить, а для того, чтобы скрыть ее естественные очертания. Ши​рокий пояс с бантом на спине но​сится значительно выше талии, делая японку плоской спереди и горбатой сзади.

Как и сари, кимоно не забыто и в наши дни. Японская девушка вполне может пройтись по улицам в кимоно своей прабабки - и на​ряд это! никому не покажется ар​хаичным или даже старомодным, причем он будет выглядеть как раз впору, так как он не зависит ни от сезона, ни от моды, ни даже от роста или комплекции человека. Не только внешний облик, но и поведение японки резко меняется от того, во что она одета. В кимоно она всегда строго следует ста​ринному этикету.
 Конечно, кимоно мало подходит для современ​ных улиц, но в окружении традиционного домашнего быта столь же неуместен будет западный костюм.

Как сари, так и кимоно - это не только традиционная одежда, но это еще и символ национального единства, общности людей.
СЛАЙД № 13
 Поэтому и не исчезают эти костюмы, а до сих нор с удовольствием носятся как в торжественных случаях, так и дома.

Костюм любой эпохи, любою народа - это художественный образ. В его создании участвуют самые разные виды прикладного искусства: ткачество, ювелирное дело, вышивка и др. По главное, что позволяет нам говорить о нем как о произведении искусства, -костюм создастся руками художника.

IV. Актуализация знаний учащихся.
Сегодня вам предлагается нарисовать человека в национальном костюме любой страны по своему выбору (женский костюм Индии, Японии, Кубы или России и т.п.).

Выполняя этот рисунок, надо помнить последовательность изо​бражения одетой фигуры.

1-й этап . Предваритель​ный набросок женской фигуры, который должен дать общие признаки натуры, ли​шенные каких-либо второстепенных деталей выполняем прорисовку легкими линиями , чтобы, на следующем этапе, можно было внести необходимые коррективы.

Чтобы ясно понять положение фигуры под одеждой, на этой стадии рисунка фигуру обнажаем и выполняем короткую зарисовку обнаженной. Это поможет нам лучше осознать зависимость скла​док одежды от форм человеческого тела.

2-й этап. Обнаженную фигуру одеваем, и модель при​нимает исходное положение. Теперь драпировки отчетливо вос​принимаются как наружная оболочка, подчиненная конструкции находящихся под ней форм тела. Наметив из множества складок наиболее характерные, основные, уточняем силуэт одетой фигуры в целом. Помимо всего, на этом этапе требуется найти основные отношения света и тени без детальной проработки формы.

3-й этап. На заключительной стадии рисунка выявляем пла​стическое единство формы тела и драпировок. Обобщая детали, добиваемся выразительности рисунка средствами пространствен​ной линии, штриха и пятна.

V.
Сообщение теоретических сведений. Рисунок, изображающий фигуру человека в одежде.

Чаще всего, изображая человека в жизни, рисовальщику прихо​дится сталкиваться со сложной задачей изображения одетой фигу​ры, обуви и других дополнений к костюму.

Одежда (или драпировки, как принято называть в изобрази​тельном искусстве всякую покрывающую тело ткань) меняет облик человека, его внешний вид, добавляет к массам тела новые массы ткани, а это дает дополнительные средства выражения, характери​зующие модель.

При   неподвижном   положении человека складки драпировок спо​койно спадают, раскачиваются при умеренном движении и отлетают в сторону при стремительном, резком Iдвижении, порыве. 
Таким образом, направление   и   характер   складок одежды  могут усилить  или ослабить впечатление от состояния тела человека
VI. Практическая работа.

Задание: выполнить рисунок по памяти или представлению на тему «Зарубежный друг» (человек в национальном костюме раз​ных стран мира). карандаш.

Целевые обходы учителя:
1. Контроль за организацией рабочего места.
2. Контроль за правильностью выполнения приемов работы
3. Оказание помощи учащимся, испытывающим затруднения.
4. Контроль за объемом и качеством выполненной работы.
VII. Итог урока.
1.Выставка работ учащихся. 2.Самоанализ деятельности учащихся. 3.Беседа по вопросам:
· Что нового вы узнали на уроке?

· Смогли ли вы решить сложную задачу изображения одетой фигуры человека?

- Были ли у вас затруднения в работе? 
- Как вы их преодолевали?
- Довольны ли вы своей работой?

- Какой из представленных рисунков вам понравился более все​го и почему?

3. Выставление отметок.
Ш Домашнее задание: подобрать для оформления в словаре иллюстрации по теме «Костюмы разных эпох»; подобрать иллюст​рации по теме «Книжная графика», выбрать из романа М. Серван​теса «Дон Кихот» отрывки с описанием внешности героев, интерь​ера помещений.

ПРИЛОЖЕНИЕ: ПРЕЗЕНТАЦИЯ, ЭСКИЗ ФИГУРЫ

ИНДИВИДУАЛЬНАЯ КАРТА.
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